

巴西总统罗塞夫16日宣布任命前总统卢拉为总统府民事办公室主任。此前，巴西警方以涉嫌腐败为由，强制讯问卢拉。巴西检方也对卢拉提出诉讼，并要求对其实施“预防性逮捕”。

罗塞夫任命卢拉担任部长可谓一招“险棋”，一方面可助卢拉暂时从官司中脱身，另一方面可凭借卢拉的经验和在劳工党内的威望，帮助陷入执政困境的罗塞夫稳住阵脚；然而，反对派很可能以此为把柄对罗塞夫政府发起更猛烈的“攻势”。

A 罗塞夫面临空前压力，卢拉出山

当前，巴西石油公司（简称巴油）腐败案持续发酵，巴西经济陷入衰退，反对政府的大规模游行示威时有发生，一些执政党劳工党的议员和要员也开始与罗塞夫拉开距离，罗塞夫面临空前的压力，支持率跌至历史最低，而反对派正准备对罗塞夫发起新的弹劾。

在这种情况下，罗塞夫请自己的政治导师和前任卢拉出山，意在摆脱“内外交困”的局面。卢拉即将出任的职务可协助总统处理一切政务。罗塞夫说，这是有着“超级部长”之称的职务，卢拉因而将拥有“超级权力”。

虽然卢拉身涉腐败指控，但在劳工党内的地位依然稳固。卢拉曾在2003年至2010年两度担任总统，是巴西首位当选的左翼领导人。他担任总统期间，政绩赫赫，广受拥戴，卸任时的支持率高达80%。

反对派认为，卢拉此时进入政府任职是为了躲避司法调查。按照巴西法律，部长级官员可以获得司法特权，仅受最高法院“管制”。巴西社会民主党国会党团领袖安东尼奥·伊巴萨伊说，政府此举旨在利用内阁部长拥有的豁免权，让卢拉逃避司法机构对他涉嫌巴油腐败案的调查和诉讼。



3月17日，巴西总统罗塞夫（前右）在巴西利亚举行的内阁部长就职仪式上举起卢拉的手。新华社发

B 最后一招，一损俱损

媒体分析认为，卢拉复出称得上是罗塞夫扭转眼下绝境的“最后一招”，因为罗塞夫处境十分危急，其支持率一度跌至8%。

本月13日，巴西全国再次爆发了大规模反政府示威游行。警方估计，全国25个州近300座城市的350多万人参与其中，民众要求解散政府的呼声高涨。

此次游行缘起于卢拉涉嫌巴油腐败案。此案是指巴油公司高管层集体

腐败，利用外包工程虚抬报价收受贿赂。据巴油估计，这种持续20多年的腐败行为，给公司至少带来20亿美元的损失。迄今为止，已有上百名企业和政治家卷入巴油腐败案并遭羁押，该腐败案已在巴西引发了一场严重政治地震。

一周前，警方对卢拉实施强制讯问。随后，检察院对他提出正式起诉，并要求进行“预防性逮捕”。

当前，反对派利用这一机会，在

国会发动了对罗塞夫的弹劾。弹劾起初以政府财政违规为由，曾被普遍认为缺乏实质依据，不可能在国会获得通过。然而，政府如今涉嫌贪腐，罗塞夫的处境急转直下，弹劾案前景也变得难以预料。

众所周知，罗塞夫曾是卢拉的左膀右臂，并成为卢拉的“接班人”。尽管罗塞夫否认与巴油腐败案有关，但任命卢拉势必将二人“捆绑”得更加紧密，因此二者当前命运可谓一荣俱荣、一损俱损。罗塞夫宣布任命卢拉后，巴西利亚民众举行了抗议活动。

将更加危及罗塞夫的执政前景。

此外，政治危机对经济的影响是显而易见的。据官方数据显示，去年巴西经济萎缩了3.8%。有经济学家指出，经济不景气更需要信心，但现在国家充斥不好的消息，政府为应对危机而空转，这对于民众信心造成沉重打击。

记者 刘彤 杨江玲 刘莉莉
(据新华社北京3月17日电)

C 腐败风波卷起特大政治风暴

面对巨大压力，罗塞夫否认她会辞职。她说：“我没有向任何压力低头，这不符合我的性格……我决不会提出辞职。”

巴西最大报纸《圣保罗报》评论说，巴油腐败案持续发酵，卢拉又涉嫌卷入其中，巴西面临着一场“特大政治风暴”。

危机的加剧进一步引发巴西执政联盟的分化，部分政党不愿与执政党一同“沉没”。作为国会议员席位最多的巴西民主运动党日前在党代会上决定不再接受政府任命，并将对是否退出政府举行表决。执政联盟如果陷入分裂，

奥巴马提名大法官 两党又撕起来了

美国总统奥巴马16日正式提名哥伦比亚特区上诉法院大法官梅里克·加兰担任美国最高法院大法官，填补保守派大法官安东宁·斯卡利亚上月去世后留下的空缺。

加兰要想上任，还须获得参议院的批准。把持参议院的共和党人当天重申，不会对奥巴马提名的大法官人选进行听证或投票，新人选应该由下一任总统来定。

加兰是谁？

奥巴马当天在白宫玫瑰园的草坪上向媒体“引荐”了加兰。奥巴马对他不吝赞美之词，说他是“业界楷模”，“为人正派”，“具有最敏锐的法律头脑”，无论民主党人还是共和党人都对他推崇有加。

奥巴马在演讲中不忘向意图阻挠的共和党人施压。他说：“我只想要求参议院的共和党人能够给予加兰公平的任命听证。如果你们不这么做，这不仅是在拒绝履行宪法赋予

特区上诉法院法官，一干就是近20年。

加兰出身普通人家，母亲是一名社区义工，父亲经营小生意。他的祖父母在二战反犹浪潮中逃离东欧，移民美国。加兰和妻子琳恩于1987年结婚，育有两女。他现在居住在马里兰州的贝塞斯达。

让加兰建功立业、声名鹊起的案子是俄克拉荷马爆炸案和对“邮包炸弹客”西奥多·卡钦斯基的调查。加兰的政治立场是中间派，业界人士对他的评价是“温和”、“言辞谨慎”、“不标新立异”。

过花甲之年的加兰，也是一种政治算计。图宾说：“奥巴马这么做，其实是在向参议院的共和党人喊话：要么你选择我提名的这个63岁老头，要么你等10个月后希拉里选上总统，她提名一个45岁富有力的中年人。”

第三，奥巴马想利用民意，推动此事成行。最新民调显示，63%的美国人认为，参议院至少应该对奥巴马提名的大法官举行任命听证，只有23%的受访者认为奥巴马不应该在离任前提名大法官。

美国有线电视新闻网政治分析师杰弗里·图宾说，奥巴马之所以选择已



梅里克·加兰（左）发表讲话时，奥巴马与他对视。新华社/法新

共和党能答应吗？

美国联邦最高法院拥有最高司法权，在美国政体中起着特殊且重要作用，该法院自1865年内战结束后一直由1名首席大法官和8名大法官组成。这9名大法官权力范围广，可以判定总统行政行为和国会通过的联邦法律、各州法律是否违反美国宪法等。联邦最高法院在审理案件时，一般采取9位大法官通过简单多数的投票方式决定，裁决结果将成为终审判决。

自1991年共和党总统老布什任命保守派大法官克拉伦斯·托马斯至今，美国最高法院一直保持着5名保守派大法官和4名自由派大法官的结构。包括斯卡利亚在内的5名保守派大法官在很多问题上的立场一致，使得保守派在最高法院中相对占优势。斯卡利亚的辞世使奥巴马和民主党获得了绝佳的反击机会，可能导致美国最高法院在今后一段时间内的党派力量对比发生变化，这是共和党决不允

许发生的。

在奥巴马宣布提名后，参议院多数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔当天明确表示，参议院将不会就加兰的任命举行听证会和投票。麦康奈尔在国会演说时说，新一任大法官的任命将决定美国最高法院在未来对重要案件的判决结果，因此必须由下一任美国总统而不是将于明年1月卸任的奥巴马进行提名。

麦康奈尔的发言人说，麦康奈尔已经与加兰通过电话，但不会安排例行见面。

共和党在参议院的“二号人物”约翰·科宁也表态说：“这一提名不会被确认，所以没有理由再推出任何动议，或者假装会发生什么，因为这一切根本不会发生。”

在总统预选中遥遥领先的共和党总统竞选人特朗普接受采访时表示，他与参议院共和党人的立场一致，“大法官应该由下一任总统来选”。

王宏彬（新华社专特稿）

为什么选他？

奥巴马为什么提名加兰？美国媒体普遍认为，原因有三。第一，加兰的跨党派中间立场，可能让共和党人较难忌惮，更容易在参议院被“放行”。

第二，就是加兰的年龄。加兰是美国历史上被提名时年龄第二大的大法官人选，年龄最大的是1971年尼克松总统提名的刘易斯·鲍威尔，当时他64岁。

军事观察



美国尼米兹级“约翰·斯滕尼斯”号核动力航母抵达韩国釜山作战基地参加代号为“关键决断”的韩美例行大型联合军事演习。

新华社/路透

亚太双航母 美国图谋啥？

军事专家认为，美军加大航母在亚太地区的存在，不仅表明美战略重心转向亚太地区的步伐加快，更折射出其“使亚太地区诸多问题军事化”的倾向。

美军本月出动大批尖端战斗力量参与韩美年度联合军演，规模堪称数十年之最。其中，13日驶抵韩国釜山作战基地的美国海军“约翰·斯滕尼斯”号核动力航空母舰尤为引人注意。

“约翰·斯滕尼斯”号是美国现役主战航母之一。加上长期部署在日本横须贺美军基地的“罗纳德·里根”号，美军如今在东亚海域拥有两艘核动力航母。

军事专家认为，航母作为战略性武器装备，其部署地点、时机、方式，都具有耐人寻味的战略含义。美军加大航母在亚太地区的存在，不仅表明美国战略重心转向亚太地区的步伐加快，更折射出美国“使亚太地区诸多问题军事化”的倾向。

“微妙变化” 折衷“重心调整”

“约翰·斯滕尼斯”号为“尼米兹”级核动力航母，排水量10.3万吨，可搭载6500人、80多架飞机。20世纪90年代开始服役以来，它主要活动于太平洋和印度洋地区，多次参与美国的海外作战行动，如1998年在阿拉伯海执行对伊拉克南部“禁飞区”的巡逻任务。

中国国防大学战略研究室教授韩旭东接受新华社记者采访时说，“约翰·斯滕尼斯”号服役以来活动频频，不断出现在“热点”地区，“折射出美国某些战略图谋”。而回顾美国以往航母部署的“微妙变化”，不难发现其中包含的战略重心调整。

冷战时期，美国将亚太地区作为其全球称霸战略重点，在日本横须贺设立军事基地，作为航母母港。韩旭东说：“以横须贺基地为母港的航母在冷战时期为美国与苏联争夺世界霸权发挥了重要作用。”

冷战结束后一段时间内，因受东欧问题和中东问题所困，美国对亚太方向没有给予现在这样的重视。这也反映在航母部署上：1998年至2008年以横须贺基地为母港的“小鹰”号是美军最后退役的常规动力航母，相比当时部署在其他“热点”地区的美军航母显得老旧落后。

随着美国推出“亚太再平衡”战略，加快其全球战略重心向亚太地区调整的步伐，在亚太地区出没的美军航母也在发生“微妙变化”，其中一点就是在横须贺基地以更新更先进的“罗纳德·里根”号替下“乔治·华盛顿”号。

韩旭东说，美国派“罗纳德·里根”号航母驻泊日本，传达的信号或许是“美国要在亚太地区采取主动措施来营造对其有利的安全环境”。

霸道“常态化” 问题“军事化”

按照美国海军官方网站和美国媒体的说法，“约翰·斯滕尼斯”号航母1月中旬从华盛顿州布雷默顿港出发，本月初抵达南海，将在西太平洋部署7个月左右。

既然西太平洋地区已经长期部署了同属“尼米兹”级且更新的“罗纳德·里根”号，美军为何又要让“约翰·斯滕尼斯”号从设于东太平洋沿岸的母港“远道而来”，频繁出没于西太平洋海域？

韩旭东认为，美国此举可能包含多重战略意图。除了加大向亚太地区调整海外兵力部署重心的力度，借双重航母编队在西太平洋地区形成强大军事威慑，美国还意在让更多美军航母“事实上存在于西太平洋”，使其“霸道行径成为常态”，从而在亚太地区构建起有利于美国的军事秩序。

“美国航母在西太平洋存在的力度可能还会加大，以加速推进在亚太地区构建由美国主导的军事秩序。”他说，“美国显示实力，频频调动航母出没于亚太地区，意在推动亚太地区某些国家倒向美国，或减小某些国家离心于美国的倾向。”

此外，美国在亚太新增航母也折射出，美国正在运用军事手段推动这一地区诸多问题向着有利于自身利益的方向发展。在韩旭东看来，这种运用军事手段的做法，正是美国“贼喊捉贼”的传统伎俩。“实际上，美国正在使亚太地区诸多问题军事化。”

郜婕（新华社专特稿）



长期部署在日本横须贺美军基地的“罗纳德·里根”号航母（资料照片）。